

«История моего прадеда»

Автор:

Таланов Григорий Андреевич
(15 лет),
учащийся МОУ «Увинская
СОШ№4»,
Удмуртская Республика

Руководитель:

Мухачева Надежда Ивановна
МОУ «Увинская СОШ №4»
пос.Ува, Увинский район,
Удмуртская Республика

История моего прадеда

В нашей семье хранится несколько наград: медаль «За победу над Германией», медаль «За боевые заслуги» (1957 г), Орден Отечественной войны II степени (1985 г), юбилейные медали в честь 20, 30 и 50-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне. Это медали моего прадеда - Копысова Пантелея Михайловича.

«Если война была в 1941-1945 годах, почему все награды получены значительно позже?» - задумался я и за ответами обратился к своей бабушке, Сапаровой Людмиле Пантелеевне. Моя бабушка – добрая, заботливая, трудолюбивая, сильная телом и духом женщина. Многие свои качества унаследовала от отца. Всю жизнь она трудилась на строительстве жилых домов, помогала родителям в деревне, шила и вязала для нас, внуков, обновки. Бабушка до сих пор продолжает баловать своих родных вкусной, с любовью приготовленной выпечкой.

Моей бабуле 75 лет. Родилась уже после войны, в 1948 году. Вот что она рассказала после моих расспросов.

«Твой прадедушка, Копысов Пантелей Михайлович, родился в 1913 году в деревне Большой Каркалай Увинского района Удмуртской Республики. До войны работал в колхозе – пахал землю, а это очень нелегкий труд. Прадед был крепким и сильным человеком. В деревне Пантелея Михайловича уважали, а за его силу даже побаивались местные “буяны». Стоило им только услышать, что идет Копысов Пантелей, тут же прекращались “схватки” и “разборки”. В 1940 году он был призван в ряды Советской Армии, где служил рядовым солдатом.

Дома у него осталась семья: жена и трое детей. Провожали на фронт всей деревней. Тогда люди жили очень дружно, несмотря на все тяготы и бедность.

В это время шла советско-финская война. Она вскоре закончилась, но мой отец получил серьезное осколочное ранение. Один из тех осколков он носил в себе до конца своих дней. Не возвращаясь после госпиталя домой, он стал рядовым солдатом Великой Отечественной войны, в начале которой попал в плен.

1941-1942 –годы, наполненные трагическими поражениями Советской армии с огромными потерями: пленными и убитыми. Попав в плен, отец остался в живых. Но что ему пришлось пережить, страшно даже представить!

По его скупым воспоминаниям я знаю, что их, пленных, загнали в вагоны и долго куда-то везли. Люди умирали прямо в поезде от ран, нехватки воды. Во время коротких остановок двери вагона открывали, чтобы убрать трупы. Когда поезд останавливался, обессиленные пленные были вынуждены идти пешком много километров. Так отец оказался в лагере смерти: сначала в одном, потом втором, третьем. В плену он был почти до самого окончания войны. Выжить в страшных, нечеловеческих условиях было практически невозможно. Только случайность, везение или удивительная сила воли могли дать надежду на спасение.

Благодаря своей физической силе отец не был убит сразу, как многие женщины, старики и дети, которые не могли трудиться и принести пользу Германии. Работа была настолько тяжелой, что обессиленные от голода люди не справлялись. Одних расстреливали на месте, других закапывали живьем, но большинство пленных уводили в дальнее здание, откуда потом шел черный дым. Все знали, что эта участь ждёт каждого. Крепкое от природы здоровье и тяжелый довоенный труд спасли моего отца от гибели. Проведя долгое время в лагерях, он научился выживать. Однажды ему и ещё нескольким пленным удалось избежать смерти после испытания немцами на них какого-то газа. Упав на пол под нары, они укутали головы фуфайками, что спасло испытываемых заключённых. Немногим тогда повезло.

В одном из лагерей отца отдали в услуженье какому-то немцу. Тот хорошо относился к русскому пленному, называл Пантелея Паулем. Отец говорил, что это была лучшая участь для узника лагеря. Однажды ему каким-то чудом удалось украсть с кухни хозяина булку хлеба, которую он искрошил и спрятал в штаны. Эти крошки поддерживали его силы.

Лагерь смерти был освобожден в конце войны, однако домой отец вернулся лишь через год. Все военнопленные проходили многочисленные проверки советскими спецслужбами. Но и после возвращения его долгое время не оставляли в покое, мучая подозрениями в предательстве и измене Родине. Ад, который пришлось пройти на немецкой земле, не отпускал его. Но несмотря ни на что, отец снова работал в родной деревне, воспитывал подросших детей. В семье родились еще четверо.

Я запомнила своего отца скупым на разговоры, очень сдержанным. Он всё время о чём-то думал. Много работал, приходил домой и снова работал. Казалось, что он пытается забыться. Лишь спустя много лет после войны, собравшись с деревенскими друзьями у нас дома, он вспоминал тот ужас, который пришлось пережить. Иногда плакал».

Я спросил бабушку: «Почему же твой папа так долго никому ничего не рассказывал? Возможно, ему было бы легче, если б он поделился с родными ему людьми?» Бабушка, тяжело вздохнув, ответила: « Было очень тяжелое послевоенное время. Слово «пленный» стало настоящим клеймом для человека. Вот и старались лишний раз не вспоминать».

Прадедушка умер в 1995 году (в год 50-летия со дня Победы в Великой отечественной войне). Каждая дата была для него и праздником, и тяжелым испытанием со слезами на глазах. Моя бабушка хранит воспоминания вместе с несколькими фотографиями и наградами и очень жалеет, что мало расспрашивала отца при жизни.

Мой прадед не стал героем великих битв, одержанных Советской Армией, но я горжусь им. Горжусь его силой, смелостью, волей к жизни, умением молчать. Горжусь и никогда не забуду его подвиг выживания.



19:57
 Год рождения: __, 1913
 Действия

Упоминается в 3 документах:

Орден Отечественной войны II степени
 О документе ^




Копысов Пантелей Михайлович
 Документ в юбилейной картотеке
 Дата рождения: __, 1913
 Место рождения: Удмуртская АССР, Увинский р-н, д. Б. Каржалей
 Наименование награды: Орден Отечественной войны II степени
 Номер документа: 89
 Дата документа: 06.04.1985
 Автор документа: Министр обороны СССР
 Информация об архиве+

Копысов Пантелей Михайлович
 Год рождения: __, 1913
 Действия

Упоминается в 3 документах:

Медаль «За боевые заслуги»
 О документе ^



Копысов Пантелей Михайлович
 Наградной документ
 Дата рождения: __, 1913
 Воинское звание: рядовой
 Кто награждал: Президиум ВС СССР
 Наименование награды: Медаль «За боевые заслуги»
 Дата документа: 07.10.1957

